



延吉市城市一瞥。(资料图片) 延吉市委宣传部供图

编者按

冬日的暖阳照耀着奋跃而上、活力勃发的延边大地,延边州千群同心,在时间坐标上镌刻下奋斗的足迹。2024年,延边州以推动高质量发展为主题、以铸牢中华民族共同体意识为主线,步伐坚定、务实笃行、前行有力,经济运行向上向好,产业升级蹄疾步稳,民生福祉持续改善,建设中国式现代化新延边之路越走越宽广。

千字当头 GDP突破千亿元

全州GDP突破千亿元大关!经济总量晋升全省第三位! 年终岁尾,延边州交上“期末考试”答卷:2024年,各项事业多点开花,实现新进展、迈出新步伐、取得新成效! 预计,全年地区生产总值增长6%,一般公共预算收入增长7.5%,城镇和农村常住人口人均可支配收入分别增长5%和7%。 延边州经济增长的活力从哪里来?从数据来看:实施5000万元以上

项目420个,固定资产投资预计增长7%,增速居全省第二;嘉泽敦化零碳新能源装备制造制造园等60个产业类项目投产,和龙明岩水利枢纽、沿江开放旅游大通道等257个项目开工;延吉机场迁建、“山水蓄能三峡”等重点项目建设。 过去一年,“新质生产力”成为延边州经济发展的高频词。延边州各个产业行业向“新”前行,焕发崭新活力,聚起无

限势能。 在延吉空港港区装配式建筑材料产业园,延吉粉煤灰砌块自动化生产线项目已完成生产线设备安装调试工作,正在进行试生产。该项目年产能能力为加气混凝土板材30万立方米、砌块40万立方米,计划今年4月正式投产运营,项目达产后,预计年产值5800万元;吉林韩正人参有限公司不断升级工艺、扩建生产设备,以扩大产能。目前,已有90多种

产品上市销售,年生产加工水参能力最高可达1000吨;敦化食品加工标准厂房及基础设施建设项目计划总投资3.2亿元,建成投入运营后,将有效推进敦化市食品加工特色园区建设,培育壮大食品加工产业链…… 经济总量突破千亿元大关,是延边州振兴发展进程中一个新的重要里程碑,使延边州成为全省第三个千亿级GDP地区,成功跻身全国30个民族自治州第一方阵,标志着延边发展的基础、环境和条件正发生着深刻变化,延边已进入积蓄成势、加快赶超的新阶段,延边振兴发展展现出更加广阔、更加光明的美好前景。

2024延边州十大新闻

1.GDP突破千亿元大关

延边州千方百计扩投资、促消费、活外贸,全州GDP突破千亿元大关,经济总量晋升全省第三位。实施5000万元以上项目420个,固定资产投资预计增长7%,增速居全省第二。嘉泽敦化零碳新能源装备制造制造园等60个产业类项目投产,和龙明岩水利枢纽、沿江开放旅游大通道等257个项目开工。

2.铸牢中华民族共同体意识取得标志性成果

延边州深入实施“五大工程”,纵深推进“十大行动”,打造“一核八翼”全域体验区。112所教育先行校、189个“三共四同”互嵌式社区、30个旅游促“三交”基地、30个研学中心相继建成。扎实推进“七+N进”民族团结进步创建,选树“延边好人·最美民族团结之星”等先进典型,3个集体、3名个人获评全国民族团结进步模范。

3.旅游市场抢抓先机持续提升

延边州充分释放网红效应,实施延边塔整体提升等21个重点文旅项目。深化“文旅+”融合创新,开展“文旅+美食”“文旅+冰雪”等品牌活动60余项,持续打造城市新IP。延边州上榜“中国美好生活城市·美好焕新城市”“2024最具潜力文旅城市”。2024年,累计接待游客4511万人次、增长70%,实现旅游收入746亿元、增长71%。

4.对外开放持续深化

延边州清洁能源进口增长263.5%,跨境电商增长46%。外贸进出口额预计增长7%。延吉一长白重点开发开放试验区获批。圈河、三合、南坪口岸恢复复运通关,新开晖春至莫斯科铁路货运班列。延吉机场旅客吞吐量达180万人次,创历史新高,国际旅客占比居全国机场第一。

5.城市更新步伐加快

延边州深入推进“绿美延吉”行动,实施“四大绿美工程”,打通6条断头路,打造1978文创园等8个新地标。同步开展“绿美延吉”建设,努力提升城市人居环境和人民生活品质,新增绿地面积40.3公顷,建设游园13个、口袋公园和小微绿地27处。新改建市政管网303.5公里、城市道路33.8万平方米。

6.乡村振兴工作再上新台阶

延边州加快形成新质生产力,构建具有延边特色优势的现代产业体系,建设高标准农田28.6万亩,粮食产量38亿斤,实现“七连增”。肉牛屠宰量增长1.7倍,林蛙产量增长82.7%。预计全州农林牧渔业产值达到142亿元,增速6%。扎实推进乡村建设,新建农村公路125公里,整治“畅返不畅”公路358公里。

7.民生保障有力有效

延边州创新开展“1+8促进就业工作提质增效行动”,“零就业”家庭保持动态清零。积极实施“人才兴州”战略,不断加强人才队伍建设,相继出台《延边州产业人才引进办法》等文件。新增中小学学位1480个、公办幼儿园学位1000个。全面实行二级以上医疗机构“一次挂号管三天”服务,受益群众3.7万人次。

8.人参产业蹄疾步稳

延边州大力实施“基地稳参、工业强参、科技活参、质量立参、市场兴参”五大工程,坚持种植标准化、产业现代化、产品高端化发展方向,着力稳定种植业、集聚加工业、培育服务业。2024年,人参产量增长16.7%,人参种植面积稳定在5万亩以上,人参产品品种达300余种。

9.生态文明建设走深走实

延边州入选全国深化气候适应型城市建设试点,获评全省唯一的全国生态环境领域激励表扬城市。全面实施国土绿化工程,完成造林17.4万亩、森林保护修复3.7万亩。创新林业碳汇赔偿机制,填补省内空白。东北虎、东北豹数量增长到70只、80只左右,实现了“虎豹倍增”。

10.文化事业繁荣发展

延边州开展丰富多彩的文化活动2000余场次,新创《五彩阿里郎》《希望小区》《长白鹤之乡》等各类优秀文艺作品55部,各级文化馆接待群众108万余人次。州级非遗代表性项目增至185项,州级非遗代表性传承人增至262人。3部作品获得国家文学文艺奖项,延边文化艺术研究中心获评全国非遗先进集体。



▲珲春市“东方第一村”防川村开展特色文旅活动。(资料图片) 珲春市委宣传部供图 ▲收割机在稻田里开展秋收作业。(资料图片) 相文雅 摄



好事实事暖民心

“现在小区里都铺上了彩色透水混凝土路面或沥青路面,公共设施也齐全了,每栋楼都新加了保温层,重新刷了漆。”敦化市康惠花园小区居民张先生高兴地说。 康惠花园小区是敦化市渤海街道工农社区的老旧小区,始建于2002年,总建筑面积4.55万平方米,共12栋楼房、460户居民。因建成年限等原因,小区出现水、路、热管网等基础设施老化问题,严重影响居住安全和生活质量。2023年9月起,敦化市对该小区实施老旧小区改造工程,进行雨水、污水、供热等设施管网改造;升级改造车行道、路边石、景观小品等室外设施,并进行粉刷楼道、亮化照明等楼本体改造。 旧貌换新颜,乐享“新生活”。老旧小区改造是建设美丽宜居延边的重要举措之一。延边州扎实推进城市道路、口袋公园、游园广场等民生实事,努力提升城市人居环境和人民生活品质;全州有205个农村供水和污水处理设施建设续建村开工建设,82个新建村也紧锣密鼓地投入施工。自来水普及率达到99.3%,甘甜之水滋润每一户人家;义务教育阶段,900名脱贫家庭学生无一失学辍学,为孩子们的未来撑起一片蓝天;886个标准化村卫生室覆盖全州,让村民就医不再难;121户危房改造任务全部开工,为百姓筑起安全温暖的家;美丽乡村示范县、百村示范、千村美丽、万村整治“十百千万”工程创建工作不断取得新进展,新建“美丽乡村示范县”1个、“百村示范”村43个、“千村美丽”村139个,成为民生实事在乡村振兴中的生动注脚。 回望2024年,就医、就业、环境、教育……身边每一处细微变化,都带着暖心的民生温度,增强了群众的获得感、幸福感。

心手相牵 同心筑梦

“中华儿女同根同源,各族兄弟姐妹相亲相爱,交往交流交融互帮,手足情深相互离不开……”这是延吉市丹英社区自创的歌曲《中华民族一家亲》,辖区居民初次学唱便为之感动,目前,这首歌在街区传唱度很高,唱响了爱党爱国的主旋律,诠释了中华民族一家亲的深刻内涵。 “我们还组建了研学中心领导小组,打造出一支优秀讲解员队伍,不断创新形式,将民族团结嵌入群众身边、融入百姓日常。”该社区党委书记、居委会主任王淑清告诉记者,社区通过典型带动互嵌、文化促进互嵌、服务保障互嵌,不断推动各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入,不断铸牢中华民族共同体意识,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。 水乳交融,情谊深厚。像丹英社区这样“互嵌融居”的社区在延边比比皆是。近年来,延边州多维度推进宣传教育,组建1800余名党政领导干部、专家学者、“石榴红”基层宣讲队伍,累计开展基层宣传6000余次,受众10万余人;全链条构建长效机制,推动铸牢中华民族共同体意识工作实现法治化、常态化、长效化。修订《延边朝鲜族自治州自治条例》,健全政策法规动态评估机制,确保贯彻落实主线要求不偏向、不变样、不走形;依托传统节日持续开展系列文化活动,传承尊老爱幼、崇文重教、和谐和睦的中华传统美德,推动中华优秀传统文化全方位嵌入百姓生活之中。 如今,在延边这片宁静中透着和谐的土地上,200多万各族儿女心相通、情相融,志相同、力相聚,民族团结进步之花常开长盛,绽放得愈发绚烂。

边疆山河景 惹得游人醉

“看我手指的方向,下巴抬起来一点。”快门一响,“公主”定格。 频频出圈的“延吉公主”旅拍照片,促成延吉市的中国朝鲜族民俗园客流量不断激增,通过“旅游+民俗+体验”模式,推动民俗展示、非遗体验、特色餐饮、文化交流有机融合,让延边旅游因特色文化更添热度,也让特色民族文化随旅游热度而广泛传播。 2024年,大众点评“必玩榜”上,中国朝鲜族民俗园成功上榜,成为全网最受关注的景点之一。 作为千里国道G331串联起的边境村,珲春市敬信镇防川村地处图们江畔,与俄罗斯、朝鲜隔江相望,已成为众多自驾游爱好者的热门“打卡地”。 “‘东方第一村’防川村很美,特别适合旅拍,也给我的自驾游之旅画上了一个圆满的句号。”正在拍照的游客刘蕾说,她们从沈阳出发,以自驾游的出游方式来到珲春,一路上,延边优美的风景、浓郁的民俗气息、独特的边境风光和风土人情都给她留下了深刻的印象。 在这个冬天,龙井市琵岩山温泉古村落停车场内,停满了来自全国各地的车辆,泡温泉、赏雪景成了当地人和游客的“标配”。有的游客带上全家人浸泡在温泉中,谈天说地,其乐融融。有的游客则顺台阶而上,一层一层尽情地享受牛奶池、玫瑰池、冰川池等,体验别样玩法。“我们是从长春来探亲的,和家人朋友来泡温泉,放松心情,真的很不错。”游客庞鸣浩说。 如今,到和龙市老里克湖感受冰雪童话世界,到延吉市“网红弹幕墙”打卡拍照,到珲春市防川村体验“一眼望三国”……冰雪、民俗、美食、风景,这些关键词吸引着众多国内外游客纷至沓来。打开一个个社交平台,“延边攻略”“延边打卡”等话题纷纷刷屏,更多人将延边加入旅游心愿清单。2024年,延边州接待游客4511万人次、增长70%,实现旅游收入746亿元、增长71%,连续上榜中国美好生活城市——全国十大魅力打卡之城、年度美好焕新城市、2024年中国最向往的旅游目的地。



汪清桃源小木耳实业有限公司木耳菌包生产车间。王雨 摄